

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

**1.** Одна из особенностей берельской культуры:

- 1) наличие большого количества посуды с плоским дном
- 2) отсутствие глиняной посуды      3) захоронение женщин жриц
- 4) малое количество археологических находок

**2.** 965 году был заключен военный союз между огузским джабгу и:

- 1) меркитами      2) китайским императором      3) караханидами      4) киевским князем

**3.** По китайским летописям в начале VII века племена кимаков сформировались и проживали ранее в северо-западной части:

- 1) Китая      2) Монголии      3) Кашгари      4) Киевской Руси

**4.** Национальные идеи движения «Алаш» были заложены в

- 1) «Обращении к мусульманам Востока»      2) «Каркаралинской петиции»
- 3) «Письме пяти»      4) «Декларации прав трудящихся»

**5.** 1433-1462 гг. правил Могулистаном:

- 1) Сасы-Буга      2) Есен-Буга      3) Мубарак      4) Тоглук-Тимур

**6.** Государство, образовавшееся в восточной части улуса Чагатая в середине XIV века, в состав которого вошли Семиречье, Кыргызстан и Восточный Туркестан

- 1) Государство Тимура      2) Могулистан      3) Карабахидское государство
- 4) Джунгарское ханство

**7.** Отмена ханской власти в Среднем жузе произошла после принятия

- 1) «Временного положения в киргизской степи»      2) Реформы Игельстрома
- 3) «Устава о сибирских киргизах»
- 4) «Временного положения об управлении сибирскими областями»

**8.** Индустриализация была принята на XIV съезде РКП(б) в:

- 1) 1921 г.      2) 1922 г.      3) 1927 г.      4) 1925 г.

**9.** Проект программы партии «Алаш» был опубликован в газете «Казах»:

- 1) 21 февраля 1921 г.      2) 21 ноября 1917 г.      3) 24 октября 1919 г.
- 4) 21 февраля 1920 г.

**10.** Казахстан стал полноправным членом ООН:

- 1) В марте 1994 г.      2) В марте 1990 г.      3) В марте 1991 г.      4) В марте 1992 г.

«Этих команов перебили татары. Некоторые даже убежали от их лица, а другие обращены ими в рабство; однако весьма многие из бежавших возвращаются к ним.

XV. После этого мы въехали в землю Кангитов, в которой в очень многих местах ощущается сильная скудость в воде, даже и население ее немногочисленно из-за недостатка в воде. Поэтому люди князя Русского, Ярослава, ехавшие к нему, в татарскую землю, в большом количестве умерли в этой пустыне. В этой земле, а также в Комании, мы нашли многочисленные головы и кости мертвых людей, лежащие на земле подобно навозу; ... эти люди были язычники, и как команы, так и кангиты, не обрабатывали земли, а питались только скотом; они не строили также домов, а помещались в шатрах. Их также истребили татары и живут в их земле, а те, кто остался, обращены ими в рабов.

XVI. Из земли Кангитов въехали в землю Биссерминов (т. е. Хорезма). Эти люди говорили и доселе еще говорят команским языком, а закона держатся *Сарацинского*. В этой земле мы нашли бесчисленные истребленные города, разрушенные крепости и много опустошенных селений. В этой земле есть одна большая река, имя которой нам неизвестно; на ней стоит некий город, именуемый Янкинт (Janckint), другой по имени Бархин и третий, именуемый Орнас, и очень много иных, имена которых нам неизвестны ... с севера же прилегает к ней часть земли черных Китаев и Океан. Там пребывает Сыбан, брат Бату.

XVII. Затем мы въехали в землю черных Китаев, в которой татары построили сызнова только один город, по имени Омыл [Имиль]. Император построил здесь дом, в который мы приглашены были... Выехав оттуда, мы нашли некое море, не очень большое; это море имеет довольно много островков, и мы оставили его с левой стороны. Земля же изобилует многими реками... В этой земле живет Орду, старший над Бату; мало того, он древнее всех князей татарских.

XVIII. Выехав отсюда в канун дня, посвященного блаженному Петру (29 июня), мы попали в землю Найманов;

они язычники. В день же апостолов Петра и Павла там выпал глубокий снег, и мы ощутили сильнейший холод. Эта земля чрезмерно гориста и холодна, а ровных мест там немного. (И эти два народа не занимались земледелием, но, подобно татарам, жили в шатрах; татары также их уничтожили.) Через эту страну мы ехали много дней.

XIX. Затем мы въехали в страну монголов, именуемых нами татарами. Как мы полагаем, мы ехали через эту землю три недели быстрого пути, а в день блаженной Марии Магдалины (22 июля) приехали к Куйюку, нынешнему императору».

**11.** Определите, в каких годах совершено путешествие, описанное в тексте:

- 1) 1205-1206    2) 1215-1216    3) 1225-1226    4) 1246-1247

**12.** Через территории каких народов проходил путь путешественника?

- 1) Киевской Руси, Комании, Биссерминов, Китая, Татар  
 2) Кипчаков, Сарацинов, Огузов, Сыбанов, Могулов  
 3) Кангитов, Хорезма, Каракитаев, Найманов, Монголов  
 4) Хулагидов, Мавераннахра, Тимуридов, Могулов, Китая

**13.** Определите, откуда и куда проследовал путь путешественника, описанный в источнике:

- 1) от Москвы до Пекина    2) от Сарайчика до Балыкты    3) от Казани до Орда-Базара  
 4) от Сарая до Каракорума

**14.** Определите, через территории каких современных государств пролегал путь путешественника:

- 1) Казахстан, Узбекистан, Китай    2) Казахстан, Киргизстан, Монголия  
 3) Россия, Казахстан, Монголия    4) Иран, Узбекистан, Казахстан

**15.** Определите, какой регион Казахстана описан в параграфе XVI:

- 1) Западный    2) Южный    3) Центральный    4) Северный

Многие российские исследователи создали свои фундаментальные труды на основе материалов казахского фольклора, генеалогии и этнографии. В 1768-1774 гг. одну из экспедиций в Казахстан возглавил академик, естествоиспытатель П. С. Паллас. Маршрут экспедиции проходил через земли Северо-Западного, Северного и Северо-Восточного Казахстана. Результатом этой работы стал труд Палласа «Путешествие по разным провинциям Российской империи» в трех частях (СПб., 1773). Данная работа содержит ценные материалы об истории и этнографии казахского народа. Так, российский ученый особо отмечал зажиточность степняков: «они все зажиточные, и скота имеют довольно».

Интересные исследования по изучению природных богатств Младшего жуза оставил и член-корреспондент Академии наук России П. И. Рычков. Многочисленными и фундаментальными трудами он по праву заслужил славу «Колумба» Оренбургского края, к которому относились тогда земли Младшего жуза. Им подготовлены такие труды, как «История Оренбургская» и «Топография или описание Оренбургской губернии». Он описывал налаживание торговых контактов со Средней Азией и Казахской степью. С целью изучения истории местных народов выезжавшим из Оренбурга в Бухару купцам он заказывал книги.

В конце XVIII в. вышел труд русского офицера И. Г. Андреева «Описание Средней орды киргиз-кайсаков». В этой книге он оставил подробные сведения об истории и границах Среднего жуза, описание обычая и обрядов степняков, а также о переходах казахов со скотом в зимнее время на правобережье Иртыша.

Появляется целая плеяда образованных казахов, которые активно изучают историю и этнографию родного края.

**16.** Экспедиция П. С. Палласа в Оренбургскую губернию состоялась в:

- 1) 1760-1782 гг.    2) 1722-1735 гг.    3) 1768-1774 гг.    4) 1735-1745 гг.

**17.** Автор труда «Путешествие по разным провинциям Российской империи»:

- 1) П. С. Паллас    2) Ш. Уалиханов    3) Г. Н. Потанин    4) П. Семенова-Тянь-Шанский

**18.** Установите соответствие между авторами и их трудами:

1. П. И. Рычков; 2. И. Г. Андреев; 3. П. С. Паллас

А. «Путешествие по разным провинциям Российской империи»;

Б. «История Оренбургская»; В. «Описание средней орды киргиз-кайсаков»

- 1) 1-А; 2-Б; 3-В    2) 1-А; 2-В; 3-Б    3) 1-Б; 2-А; 3-В    4) 1-Б; 2-В; 3-А

**19.** Установите правильное соответствие:

1. И. Г. Андреев; 2. П. С. Паллас; 3. П. И. Рычков

А. Оставил сведения об истории и границах среднего жуза;

Б. За свой труды заслужил славу «Колумба» Оренбургского края;

В. Данная работа содержит ценные материалы об истории и этнографии казахского народа, особо отмечал зажиточность степняков

- 1) 1-А, 2-Б, 3-В    2) 1-Б, 2-В, 3-А    3) 1-А, 2-В, 3-Б    4) 1-Б, 2-Б, 3-А

**20.** Выберите правильные утверждения об исследовании Казахстана в XVIII – начале XX века:

I. Маршрут экспедиций П. С. Палласа проходил через земли Северо-Западного, Северного и Северо-Восточного Казахстана.

II. В конце XVII в. вышел труд русского офицера И. Г. Андреева.

III. П. И. Рычков подробно описывает налаживание торговых контактов со средней Азией и Казахской степью.

IV. П. С. Паллас автор труда «Топография или описание Оренбургской губерни»

- 1) I, III    2) II, III    3) II, IV    4) I, II